

民主协商报

MIN ZHU XIE SHANG BAO

政协甘肃省委员会主办

2023年5月

22

星期一

癸卯年农历四月初四

国内统一刊号

CN62-0027

邮发代号

53-29

第55期 总第2272期

本期4版

生态环境部启动2023—2024年 黄河流域“清废行动”

据新华社电 记者18日从生态环境部获悉,生态环境部近日印发通知,全面部署深入开展2023—2024年黄河流域固体废物倾倒排查整治工作。

2023年至2024年,生态环境部将在巩固好此前黄河流域“清废行动”的基础上,进一步加大整治力度,将黄河流域9省(自治区)的重要支流、重要湖库、重点工业园区、国家级自然保护区、国家级风景名胜景区等区域纳入排查整治范围,覆

盖面积近20万平方公里,对固体废物倾倒情况进行全面排查整治,不断把黄河流域“清废行动”推向深入。

本次黄河流域“清废行动”将进一步强化源头治理,倒逼地方加强固体废物处置能力建设,督促固体废物产生及处置单位强化自身管理,同时保持严厉打击固体废物违法犯罪行为的高压态势,形成有力震慑,从而达到标本兼治的目的。



干出新时代市县政协工作的新样子

玉门市黄花街道： “玉事好商量”助推新时代文明实践结硕果

□ 通讯员 何钰洁

开阔的运动场地、完善的文体设施、整洁的人居环境……随着玉门市黄花街道新时代文明实践广场全面完工,政策宣传有了好平台,群众休闲娱乐有了好去处,精神文明活动有了好阵地,街道新时代文明实践工作步入了新的阶段。

黄花街道通过政协基层协商的方式,深化拓展新时代文明实践工作,遵循“群众在哪里,协商平台搭建到哪里,新时代文明实践就延伸到哪里”的原则,以打造新时代文明实践广场为载体,以社区文明建设为抓手,整合各方资源,采取“下沉政协委员支持一点、街道筹措一点、向上争取一点”的方式,在街道集镇区谋划打造新时代文明实践广场,不断丰富人民群众的精神文化生活,改善了辖区群众的精神风貌。

协商共创文明示范街道 深化共建共治共享

初夏时节,黄花街道党史文化主题园中松柏苍翠欲滴,苍劲挺拔,像一个个屯戍戍边的战士守护在步道边。居民在此休憩,不仅能了解党史知识、农垦改革成果,还能欣赏干净整洁的公园,这得益于街道政协协商议事会开展的文体场地建设和“点亮春色”为民协商活动。据介绍,通过协商深化地企融合,实施文化健身广场建设项目,协调驻地企事业单位和党员群众共同开展植树造林、环境卫生整治等活动,种植松树、杨树等树木41500余株,新增绿化面积800余亩,大幅提高了绿地覆盖面积,人居环境得到进一步改善,周边群众的幸福感、获得感、满足感显著提升。

此外,中心社区推出居民公约二十条,在婚丧嫁娶、移风易俗、垃圾分类、志愿服务等方面形成共同遵守的基本约定,受到了居民一致好评,群众普遍反映,新社区规约既接地气也具有可操作性。

新约定出台的背后,离不开社区政协协商议事会的持续发力。

在推进具体工作中,中心社区借助“玉事好商量”平台,在街道政协委员工

作站的指导下,通过前期调研走访、征求群众意见以及邀请居民代表、党员代表进行讨论协商,深化细化形成了具有操作性的社规民约方案,并在居民大会上表决通过。“下一步,我们将继续通过开展协商议事活动,更好地发挥社规民约在基层治理中的积极作用,助力乡村振兴。”社区居委会副主任陈岩岩说。

协商打造文明实践服务圈 拓宽服务辐射面

街道各社区全面聚焦群众办事难点堵点问题,在场所建设、人员下沉、事项下放等三个方面发力,全面推动政务和便民服务事项“就近能办、多点可办、少跑易办”,打造了“15分钟便民服务圈”。

青山社区距离黄花集镇区28公里,社区居民460余人,以前缴纳水费、报修管道都要赶到集镇区才能办理,而且社区公共健身场地和休闲健身设施缺乏等问题突出,居民文娱活动需求难以满足。如今,社区通过开展协商议事活动,得到了辖区企事业单位和居民群众的共同支持,从而完善了社区党群服务中心建设,物管部门派员长驻,为辖区居民提供高效便捷的生活服务。同时,通过协商争取到市住建、体育等相关部门支持,实施社区文体广场规划建设项目,铺设硬化场地320平方米,广场周边绿化20亩,安装健身器材12组,有效解决了居民文娱生活和场地匮乏的问题。

“以前去街道办事,距离远,来回很麻烦,现在社区党群服务中心增加了多个便民服务窗口,大家的问题在社区基本都能解决,从我家走过来只要十几分钟,太方便了,而且修建了文体健身广场,我们可以健身跳舞,生活变得更加多姿多彩了。”青山社区居民丁玉顺说。良好的共治氛围也使群众参与文明实践的积极性普遍提高,得知社区春季绿化工作需要志愿者,丁玉顺带领同组居民纷纷加入了志愿服务队伍中。

协商推进“美丽黄花”建设 增强群众幸福感

今年3月,针对“持续推进街道新时

代文明实践建设工作”协商议题,就广场建设资金紧缺、缺少儿童游乐设施、舞台背景建设和广场周边新时代文明实践宣传元素打造还未实施等问题,街道在2022年底协商议事会上与6位下沉市政协委员、5个市级部门相关负责人及3家驻地企业负责人前期沟通的基础上,再次与市住建局相关人员进行现场协商,决定将玉门市市政广场改造提升后拆除的价值20万余元的闲置器材搬运至黄花街道新时代文明实践广场,以解决广场内缺少儿童游乐设施和健身器材不足问题。通过开展此项协商,既缓解了黄花街道的困境,也将闲置的设施用到了实处,凸显了街道政协基层协商工作“以实为先、以民为要”的工作理念,解决了协商成果转化落实“最后一公里”问题。

与此同时,街道政协委员工作站以老旧小区改造、人居环境改善和新时代文明实践建设工作为切入点,着力解决集镇区公共服务配套设施缺乏、环境卫生脏乱差等问题,积极搭建协商议事平台,发挥下沉委员作用,全力推进新时代文明实践工作,完成了水冲式公厕、新时代文明实践广场、社区积分超市、图书阅览室建设,组织举办各类普法宣传、义剪义诊等活动。如今,新时代文明实践广场已经成为黄花群众家门口的“精神家园”。

“每天都有很多居民参加到积极健康的活动中来,有唱歌跳舞的,有打球健身的,风气变了,矛盾纠纷都少了。”中心社区党支部副书记李洪建说。新时代文明实践广场不仅有助于提高群众生活品质,还有利于提升居民精神风貌,推动文明乡风、良好家风、淳朴民风形成。

从前无路灯的道路变得平坦敞亮,杂乱破旧的棚户区变成了整洁平坦的广场绿地……借助政协基层协商平台,黄花街道推动了基础设施提升和文明实践工作,倾听群众心声、实现群众期盼,街道为民办实事赢得了好口碑,得到了群众的认可,使群众幸福感显著提升,越来越多的居民主动为美丽黄花建设提意见、出点子。

省政协在天水陇南开展 联系帮扶和包抓推进工作

王锐带队

本报陇南讯(记者张柳)5月17日至19日,省政协副主席王锐带领调研组赴天水陇南两市,开展联系帮扶和包抓推进工作,出席2023年省直及中央在甘单位帮扶秦安县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作推进会。

王锐一行先后来到天水市秦安县、清水县和陇南市徽县,调研刘坪镇黄湾村驻村帮扶工作队工作开展情况,考察莲花镇冯沟村设施白豌豆种植基地,安伏现代农业产业园建设运行情况,调研天水市复合陶瓷、耐材一体化综合循环利用项目推进情况,深入所联系包抓的甘肃基亚特环保科技有限公司、金徽新材料材料有限公司,与企业负责人深入交流,期间,在秦安县陈峡村看望慰问“结对帮扶·爱心甘肃”帮扶对象。

王锐指出,要提高政治站位,统一思想认识,深入学习贯彻习近平总书记关于乡

村振兴工作的重要论述和对甘肃重要讲话重要指示批示精神,读懂吃透2023年中央一号文件精神,深刻理解我国农业农村发展思路的重大转变,以更强的责任感使命感谋划工作、推动落实。要着眼有效衔接精准发力,坚决守住不发生规模性返贫底线,更大范围普及农业保险;提高驻村帮扶工作队的能力水平,进一步增强脱贫群众内生发展动力;高度重视农村家庭大学毕业生就业、农村基础设施自然损耗灾害损毁、农民群众致富增收等重点问题,大兴调查研究之风,问需于民、问计于民。要提升帮扶工作系统性,用系统思维谋划实施各项工作任务,摒弃惯性思维和路径依赖,立足帮扶地区实际,有针对性开展帮扶包抓,全面推进乡村振兴落地见效。要转变作风、靠前服务,想方设法为企业解决困难和问题,着力优化营商环境,用心用情用力推动企业创新发展取得新突破。

农工党甘肃省委会召开“凝心铸魂强根基、 团结奋进新征程”主题教育动员部署会

郭天康作动员讲话

本报兰州讯(通讯员金凯)5月18日,农工党甘肃省委会“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育动员部署会在兰州召开。省政协副主席、农工党甘肃省委会主委郭天康出席会议并作动员讲话。

会议传达学习了中国农工民主党开展“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育动员部署会议精神和甘肃省各民主党派、无党派人士和党外知识分子、新的社会阶层人士开展主题教育动员会议精神。

会议指出,开展“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育,是坚定正确政治方向、筑牢共同思想政治基础的必然要求,是推进新时代中国特色社会主义参政党的建设的重要举措,是强化使命担当、贯彻落实中共二十大决策部署的重要行动,是提升能力素质、确保多党合作和统一战线事业行稳致远的迫切需要,对于全省农工党员用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心

铸魂,为强国建设、民族复兴而广泛凝聚共识、汇聚智慧、积聚力量具有重要意义。

会议强调,全省农工党各级组织和广大农工党员要牢牢把握此次主题教育的总要求,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。要提高政治站位,强化思想共识,矢志不移用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。要把握本质内涵、明晰方法路径,准确领会主题教育的目标任务要求,把高质量开展主题教育作为全年思想政治工作的主线,做到相互贯通、有机融合、一体推进。要坚持在理论学习、调查研究、助力发展、检视整改上下功夫,围绕推进中国式现代化甘肃实践,推动全省经济社会高质量发展,多建睿智之言、多献务实之策。要强化组织领导,压实领导责任,注重统筹结合、务求工作实效,做到形式多样、特色鲜明,努力形成广大党员热情参与的良好局面。

省政协经济委在白银市开展试点工作调研

本报白银讯(通讯员唐磊)为深入贯彻落实《政协甘肃省委员会关于建立助力经济社会高质量发展工作机制的意见》和5月9日省政协助力经济社会高质量发展工作机制领导小组会议精神,5月17日至18日,省政协经济委员会主任王奋彦带队,在白银市开展“省政协助力白银市经济社会高质量发展”试点工作调研。

调研组一行先后深入康寓信生物科技有限公司、靖远煤电清洁高效气化气综合利用项目、甘肃郝氏碳纤维有限公司、美娅泛农业技术有限责任公司等10余家企业,走访了解产业发展、项目建设、营商环境及企业生产运营等情况。

调研组认为,近年来,白银市在推进经济社会高质量发展过程中,始终把强工业、兴产业放在首要位置,加快构建现代化产业体系,着力推动转型升级,全市经济社会高质量发展迈出了新步伐、取得了新成效。当前,白银市正处于转型发展的重要窗口期,优势愈加凸显,经济发展持续向好,产业升级基础坚实,动力活力蓄势跃升,创业氛围更加浓厚,为全方位推动高质量发展创造了良好基础和有利条件。要坚持以推动高质量发展为主题,把“三抓三促”行动作为推进工作的总抓手,紧盯产业发展方向,吃透产业支持政策,算好产业综合效益,统筹优化要素资源配置,围绕加快重点产业链补链延链强链,及时发现和解决产业链发展中的困难和问题,科学把握节奏步骤,精准推动产业链高质量发展,争取借力提升、实现突破。



知情明政

我省生态保护监管和生物多样性保护成效显著

本报兰州讯(记者师向东)5月19日上午,省政府新闻办举行“检行合力共护多彩甘肃”新闻发布会,省检察院、省生态环境厅有关负责同志介绍我省生物多样性保护有关情况,通报典型案例,并回答记者提问。

据介绍,近年来,全省检察机关把生物多样性保护工作融入检察工作大局谋划部署,主动融入黄河国家战略,以强化生物多样性的检察监督主动服务“生态立省”战略实施,重点办理野生动植物保护、生物栖息地生态环境和资源保护及青藏高原、黄河流域、祁连山自然保护区等三方面案件。2017

年以来,刑事检察方面,以危害珍贵濒危野生动物罪批准逮捕92人,提起公诉338件531人;以危害国家重点保护植物罪批准逮捕6人,提起公诉232件307人。公益诉讼方面,共立案822件,发出检察建议413件,提起公益诉讼345件,所办案件包括国家珍稀、濒危动植物保护和重点湿地、国家公园生态环境保护,起到了良好的监督效果。

全省生态环境部门持续加强自然保护区监管,连续6年组织开展“绿盾”自然保护地强化监督工作,严肃查处自然保护区内违法违规问题,严格管控自然保

护地范围内非生态活动。认真履行祁连山生态环境统一监管职责,祁连山自然生态系统稳定性和循环能力全面提升,生物多样性保护得到加强,保护区内75.36万公顷林地森林蓄积量持续增加,75.27万公顷草原生态稳定性不断增强,5.21万公顷水域面积更加稳定,旗舰物种及野生动物种群数量不断上升。持续推动政策法规制度体系建设,探索加强生态保护红线监管,持续加强生物多样性保护,深入推进生态文明示范创建,加强宣传提升公众保护意识,推动生态保护监管和生物多样性保护取得了积极成效。



近日,礼县第20个民族团结进步宣传月活动启动。启动仪式上,县委县政府有关部门向群众面对面宣讲党的二十大精神、民族宗教理论政策和农业科技、医疗保健等政策法律,全县文艺工作者开展了以“深入学习贯彻党的二十大精神,有形有感有效铸牢中华民族共同体意识”为主题的文艺演出,为系统推进礼县高质量发展凝聚了民族团结力量。 本报通讯员 薛小平 摄影报道